



我的年度头条

▲ 五河县淝湖乡淮河村村民顾顺而在指导员工加工服装。祖辈是渔民的顾顺而“上岸”务工学技,两年前春节回乡创办了服装厂,吸纳村民就近就业。(资料图片) 本报记者 李博 摄

托举市场主体 呵护烟火气息

胡旭

中央经济工作会议要求,构建新发展格局明年要迈好第一步,见到新气象。畅通国民经济循环要着力优化供给结构,规范市场主体活力在优化供给体系中处于核心地位。

疫情冲击打破经济运行节奏,也更加深化了对经济发展的规律性认知。循环往复、螺旋式上升是经济体系化升级的必然路径,疫情造成的供需衔接受堵、市场运行不稳、产业链供应链不稳定,更加直观地凸显出畅通产销体系大循环,形成需求牵引供给、供给创造需求更高水平动态平衡,才能引领经济活力涌流,持续奔涌向前。

基于这一认知,在疫后经济恢复的过程中,市声喧嚣、“人间烟火”里蕴藏的原生动力活力更加受到珍视和呵护。“我就是我,不一样的烟火”,万千创新创业者的勤劳拼搏,特别是经历疫情冲击也全力“满血复活”的韧劲,让广泛分布于楼宇商铺、寻常巷陌、工厂车间内的烟火气息和繁忙场景,汇聚成加快经济增速转变、推动发展质量效率提升的不竭动力之源。他们不仅汇聚了经济发展的内生动力,更彰显出社会进步的向上活力。在这个即将逝去的平凡年份里,他们每个人理应拥有属于自己的精彩“头条”,而他们本身也应当成为最值得关注的“年度头条”。

呵护不一样的烟火,让创新创业创造活力涌流,不仅是广泛共识,更成为一致行动。中央经济工作会议强调,要持续激发市场主体活力,更大力度推进改革开放,让市场主体特别是中小微企业和个体工商户增加活力。自上而下的部署与自下而上的探索形成共振效应,就会让各类市场主体在最大程度上形成一致向好的预期,点燃他们内心中追梦圆梦的拼搏激情。减税降费、普惠金融、水电气价,事关中小微企业主体对发展要素资源的公平性获得,一些应急性、阶段性的政策安排,应当在充分评估市场主体诉求的基础上作出长效性制度安排。包容审慎监管,商事制度改革,政务服务流程优化,各类市场主体的切身感受,是每一项改革成效最直接的评判标准。托举市场主体应当成为长期性任务和重要的政策取向,各具体的政策举措相互协调、凸显普惠性和包容性,具体和日常的监管,彰显公平透明。改革举措多了,一个区域的营商环境就会走在前列,进而生发出更加蓬勃的生机和活力。

望江县杨湾镇居民王昌明: “告别‘水上漂’,上岸创业忙”

■ 本报记者 田婷

“今年鱼苗产量比去年高,每斤价格也涨了五六角钱。我前天刚卖出8000斤鱼苗呢!”12月21日,望江县杨湾镇杨湾社区居民王昌明笑着说。

“70后”王昌明初中毕业后,就成了泊湖上的一名渔民。前些年,他和妻子一同捕鱼,每年大约有一10来万元的收入。2019年,长江禁捕退捕工作启动,泊湖也是禁捕重点水域。

“2019年底,我交出了渔船,拿到了5万元拆解补偿金。政府还为我代缴社保,上岸后有基本保障。离开‘水上漂’,我走上了创业路,承包了30亩鱼塘,开始从事鱼苗养殖。”王昌明告诉记者,“实际上,早在

10多年前,我就开始琢磨出路了,一边捕鱼,一边尝试着做水产养殖。但当时养殖的鱼苗卖不上价,养殖规模也小,捕鱼仍是我的主业。”

长江禁捕退捕之后,鱼苗价格上涨。王昌明铆足了劲儿,将全部精力投入到鱼苗养殖中去。他将原本深不足1米的老鱼塘,加深到2米,提升鱼苗产量;参加了农业部举办的水产养殖技术培训,参观周边的水产养殖场,学习技术,开阔视野。“现在鱼塘的收益还不错,一年能有七八万元的收入吧。”王昌明说。

为了养好鱼苗,王昌明还购买了定时增氧机和投料机。“养鱼苗有季节性。平时,我每天5点左右去鱼塘上料、巡塘,不算很忙。但到了夏季、冬季捕捞鱼苗时,就缺人

聚力推动高质量发展

手。”王昌明说,“这不,我前两天卖鱼苗的时候,就请了6个工人来捕捞。拉网工人的工资是每人每天110元。”

30亩鱼塘,只是一个开始。看到养殖鱼苗前景好,王昌明打算扩大规模。“我最近去看了一个300亩鱼塘,还在谈呢。要是能顺利签下合同,我可以申请10万元的创业贷款。”聊到创业梦想,王昌明表示,他希望能将捕鱼的工人组织起来,为水产养殖户提供捕鱼渔捞等社会化服务,“这样,一方面能为更多养殖户解决‘捕捞缺人手’的问题,另一方面,也能带动更多就业。”

·链接·

自长江流域禁捕退捕工作开展以来,我省扎实推进百日攻坚行动,实现退捕渔民安置保障全流程跟踪、全覆盖,截至目前,全省退捕渔民转产就业率和参保率均实现100%。近年来,我省深入实施“创业江淮”行动计划,累计发放创业担保贷款300多亿元。

普尔德无纺科技有限公司总经理夏朋: “20天,口罩就上市了!”

■ 本报记者 彭园园

12月23日,位于芜湖市弋矶山的安徽普尔德无纺科技有限公司厂房里,防护服、手术铺单等30多条生产线有条不紊地忙碌着。

说起2020年最难忘的事儿,公司总经理夏朋很感慨:“今年春节,刚复工复产的日子太难忘!”

“一边是市场上缺口罩,另一边是我们有生产口罩的设备,但是没法投产。”夏朋说,1月底,全国上下都实施封闭式管理,厂里原先的工人返工难,春节还没过完,口罩难度也不小。更麻烦的事儿在于,由于公司一直以来主要生产防护用品等产品,虽然有口罩生产设备,但并没有办理生产口罩必需的一类医疗器械资质。

今年12月中旬,引江济淮工程完成投资599.11亿元,投资完成额接近七成,提前实现任务过半。其中2020年已完成投资1500.6亿元,占年度目标任务的93.79%,投资完成额超九成。”省引江济淮集团建设管理部副部长宋诚说,引江济淮工程是国务院要求加快建设

的172项重大节水供水工程之一,也是省委、省政府确定的全省基础设施建设的“一号工程”,是跨流域、跨省的重大战略性水资源配置工程。目前项目顺利推进,到今年12月中旬,累计开工75个项目,占总体81个项目的92.59%,完工2项,8大枢纽开工了2处,河道开工95%以上,116座桥梁开工92座,其中7座已建成通车。工程建设现场有参建人员1.97万人,施工机械5800多台套,日均完成投资额7000余万元。

·链接·

扩大有效投资,重大项目是“主力军”。我省统筹推进疫情防控和经济社会发展,按月组织全省贯彻“六稳”重大项目集中开工,共项目签约投资总额。截至12月中旬,今年全省十三批集中开工建设重大项目共2370个,总投资逾1.3万亿元。

安庆市迎江区新洲乡南木村村民胡菊花: “科学种田,越种越甜”

■ 本报记者 吴量亮

对安庆市迎江区新洲乡南木村村民胡菊花来说,今年最大的收获是通过新型职业农民培训民生工程,实现了种地水平的“大飞跃”。

“我承包了几百亩地种植小麦和油菜,前几年总体收成一般。由于今年雨季持续时间长,又缺乏科学管护知识,小麦倒伏严重并且有患赤霉病的情况出现,收成不好。”胡菊花说。今年5月,当地政府对包括新型职业农民培训在内的民生工作进行了广泛宣传,“参加过新型职业农民培训的朋友回来反映培训很有收获,所以我特地报名参加由区农业农村局主办的新型职业农民培训。”

“培训不仅是免费的,内容还十分丰富实用。为了尽量不耽误我们干活,共培

训了两天时间,其中有理论知识、现场实践、现场答疑,尤其是专家们细致的讲解和热心的回答,帮我解决了很多问题,对我帮助很大。”胡菊花介绍,培训期间,授课老师和专家们分别讲解了新型职业农民项目政策并讲授了小麦高产栽培技术以及如何应对小麦倒伏和赤霉病状。

培训班还为学员们提供了一个交流的平台。“以前种地就是‘个体户’,很少有正儿八经的交流。但在培训班上,通过别人介绍种地的经验,我认识到,种植不仅仅是埋头苦干的事。”胡菊花说,“有几个学员在小麦受灾严重的情况下,每亩收成仍超过1000斤,这不仅与肥料品种有关系,更与时刻关注天气预报并及时向农业专家咨询请教有直接关联,对我很有启发。”

资质。自1月27日复工,普尔德无纺科技有限公司实现日产防护服1万件,隔离衣1.2万件,手术铺单3万件,口罩20万个,为抗击疫情提供了有力的物质保障。

如今,厂房里已看不见当初口罩生产的繁忙场景。夏朋告诉记者,经公司统一规划,两条口罩生产线已经搬到其他分公司。“一场仗仗过后,大家的信心足了,干劲儿也更足了!今年公司还自主研发出一种新型医用四级材料和一款擦手纸,用于临床手术中,填补了国内空白。2020年公司总产值预计能达到4000万元。”

·链接·

疫情发生以来,我省出台多项政策“大礼包”,为市场主体减负添活力。截至12月底,“四送一服”专项行动年度累计办结企业问题3.7万个,成功组织对接资金、科技、土地等要素项目1569个,解决融资需求377.7亿元,解决用工需求17.83万人,对接高科技人才264人,解决科技要素需求286个,解决用地8.65万亩。

通过培训,胡菊花明白了小麦赤霉病的发病机理以及防控要点,并在小麦齐穗至扬花初期开展第一次预防,5天后7天再开展第二次预防。通过治理管护方法的转变,小麦赤霉病状况大有改善。

“民生工程培训班,实用好处多,科学种田,越种越甜。今年汛期,我凭借在培训中学到的知识进行科学应对,受灾程度也是全乡最少的。”胡菊花说,“感谢新型职业农民培训,让我从‘靠天吃饭’到科学种地,完成从‘旧’农民到‘新’农民的转变。不断学习种植的新理念、新技术,我相信,整体亩产效益以后肯定会有更大提高。”

·链接· 今年,我省继续实施33项民生工程,切实保障和改善民生,不断满足人民日益增长的美好生活需要。与去年民生工程具体项目相比,我省今年新增3项,完善5项、调整和退出3项,继续实施25项民生工程。今年以来,各项民生工程进展顺利。截至11月底,全省33项民生工程已投入资金1203亿元。

省引江济淮集团建设管理部副部长宋诚: “基建‘一号工程’,项目顺利推进”

■ 本报记者 郑莉

一渠长江水,入淮润皖豫。初冬时节,输水线路绵延700多公里,供水范围跨越河南、安徽两省15个市55个县,沟通长江、淮河两大水系的引江济淮工程施工现场一片繁忙景象。塔吊林立,推土机来回穿梭,伴随着运土车、挖掘机的阵阵轰鸣,项目建设者们日夜奋战赶进度,汇聚成让人欢欣鼓舞的项目建设“奏鸣曲”。

12月22日上午11时35分,随着中铁二十四局总指挥一声令下,施工机械依次就位,紧张作业,数百名建设者们密切配合,引江济淮工程江北段段京九铁路改线工程正式开工建设。当天15时05分,经过建设者们3个半小时的连续奋战,京九铁路改线工程上行动线顺利

接轨并通车。

“大伙齐心协力,顺利完成目标任务。”省引江济淮集团江北北送建管处处长胡义文说。京九铁路改建工程去年11月20日正式开工,施工期间各参建单位凝心聚力抗疫援,战汛情,努力克服临近营业线等不利因素,持续优化施工方案,积极加大资源投入,全力加快工程建设进度,今年6月30日顺利完成施工便线的全线建设任务,7月14日完成施工便线线路拨接,为圆满达成“6·30”亳州中铁二十四局总指挥一声令下,施工机械依次就位,紧张作业,数百名建设者们密切配合,引江济淮工程江北段段京九铁路改线工程正式开工建设。当天15时05分,经过建设者们3个半小时的连续奋战,京九铁路改线工程上行动线顺利

“从2017年9月28日开工以来,截至

成拨接并通车。

“从2017年9月28日开工以来,截至



▲ 芜湖市弋矶山镇安徽普尔德无纺科技有限公司工作人员对一次性防护服进行展示、检验。(资料图片) 本报通讯员 马丰成 摄



▲ 合肥市肥东县经开区天阵光电科技有限公司精密无尘车间内,技术人员加紧生产视频应用类高科技产品。(资料图片) 本报通讯员 王文生 摄



▲ 繁忙的芜湖港。(资料图片) 本报记者 李博 本报通讯员 顾磊 摄

安徽自贸试验区扬帆起航

自9月24日揭牌以来,安徽自贸试验区聚焦先进制造业和战略性新兴产业集聚发展,加强项目招引和项目落地



涉及集成电路、新能源汽车、5G及人工智能、机器人、高端装备制造等领域,集聚效应初步显现

基本民生

1月至11月,全省城镇新增就业62.5万人

截至11月底,全省33项民生工程已投入资金1203亿元

“十三五”期间 我省民生支出占全省财政支出八成以上

其中,民生工程五年累计投入达到5260亿元,惠及7000万城乡群众

市场主体

截至11月底

实有各类市场主体580.38万户,比“十二五”末增长了110.34%

其中企业165.84万户,比“十二五”末增长了155.59%

2016年至2019年

市场主体户数连续4年保持两位数增长,年均增长率达20.29%

粮食安全

今年粮食总产803.8亿斤

居全国第4位,实现“十七连丰”

2020年预计水稻和小麦口粮作物播种面积超过8000万亩

占全省粮食总面积的73.33%,居全国第4位